

情觀v.s情關

文/Deigratia 圖/盈恩

情觀，對感情的看法，或多或少決定了我們所遭遇的感情關卡……。

教育
專欄

青春活仰力



自古情關難過

（這天，蕎鈴和雪月下午茶聚……）

「月，我問妳喔～如果一段感情已知走不到未來，那麼是否就不該開始呢？」

「嗯，可以說說妳怎麼知道走不到未來？莫非妳有預知能力？」

「我當然沒有預知未來的能力，只是我心中早已有了理想的婚姻藍圖，所以在談感情的事上，會較傾向於寧缺勿濫。」

「原來如此，那也不錯啊！代表妳是有想法、有目標的人，但為何看起來一臉心事重重啊？」

「說起來是我個人的問題，我太不擅長拒絕了。唉～」蕎鈴嘆了一口氣。

「拒絕？哦～這意味著有人向妳告白？我猜對了嗎？」月笑問。

「不愧是愛情專家，很會猜呢！」

「當然囉！我可是標準『三多』生呢！」

「蛤？妳糖尿喔？不然怎麼三多？」

「誰跟妳糖尿啦！我是說『看多、聽多、想得多』！」

「好吧！那『三多小姐』，能給點好建議，讓我知道該怎麼做嗎？」

「給建議我在行啊！但我倒是比較想先知道，妳覺得這段感情沒有未來的主因是什麼？」

「我覺得他人還不錯，至少對我還不錯。所以，主因嗎？我想是信仰吧！嗯，他不是我們教會裡的信徒，但他覺得如果是信仰造成的，他也可以不干涉我的信仰，他的家人也可以接受的。」

「所以，妳擔心的點是？」

「嗯……我認真覺得自己較傾向於談一段有結果的感情，也就是若雙方家庭都是教會的人，大家都有一致的信仰，相處時較不會糾結在一些生活細節上，還可以一起聚會敬拜神，對於情感和婚姻的維繫，都較能令我安心。」

「妳考慮的層面很遠，既然有這些想法，那妳帶他去教會就好了啊？」

「我有想過，教會對於渴慕真理的未信者向來是歡迎的，但我自己沒有把握。仔細想想，也許我並沒有那麼喜歡他？可能只是因為常常會碰面，不好拒絕之類的吧？」

「所以，回到根本問題，妳應該一開始就講清楚才對。」

「我認真回想，發現因為對方一開始也說就是普通朋友，他本來就跟大家都要好，我也相信了，後來發現愈來愈不對勁時，就更難說出拒絕的話。」

「結果呢？」

「我很後悔，最後就是鬧得不歡而散。對方也到處說我和教會的壞話，我只能懊悔自己當初沒有謹慎，也不夠勇敢。反倒是，從另一方面來看，我發現他人品也真的不是很好。」

「事情發生了，無法重來。與其反芻回憶，討論誰對誰錯，不如好好面對自己，避免再次遺憾。其實，我們人真的很軟弱，也有很多不足的地方，像聖經說的：『總要警醒禱告，免得入了迷惑。你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了（太二六41）』；所以，還是要經常到教會聽道，與主內弟兄姐妹一同禱告，讓真理扎根在生活上，才有力量行道。」

「謝謝妳提醒，經過這次事件，我體會到時常禱告，凡事交託真神的重要，也會自我警惕，免得一不小心就落入試探中。」

情關無非情觀

情觀，對感情的看法，或多或少決定了我們所遭遇的感情關卡。曾有一段時間身邊的人告訴我：「如果主內的人沒有適合妳的，未信者如果不錯，妳也可以考慮一下。」我原先不在意，後來竟也不知不覺受到影響，心生動搖。

那段時間的我處在適應新環境、新工作的各種挑戰壓力中，許多不熟悉的事務都需要有人協助；就這麼剛好，考驗來到，有個主動積極的人出現。一開始我因為大家都跟他要好而毫無防備，以為他待人處事的方式就是那樣，就如買點心請大家、邀約一起打球、知道妳喜歡的物品，會直接買來送（雖然拒收，他一樣會說那是朋友送他，他用不到就塞到妳手裡）；知道妳要去教會，但路途遙遠（50分鐘左右的車程），就直接開車載妳去（但他不進教會）；知道妳生病直接買藥送到府。

以外在條件來說，有房（透天住宅，據說價值千萬）、有車、家庭經濟無憂、氛圍和樂（經常有意無意地述說，也會帶妳去看）。我到很後來才發現，其實他還是以追求為前提而非當成一般朋友（只能說自己當時很

遲鈍），但除了信仰不同之外，彼此的感情觀、價值觀等認知皆差異懸殊。

早已立定心志要在主內聯姻，就不該三心二意，何況自己也並非真的喜歡對方，更不該造成他人的誤會。我想起聖經的話語，深深明白「愛人不可虛假」的道理，以誠待人，離惡就善（羅十二9）。若有疑慮或難處，當先禱告並尋求家人或教會同靈的協助。

探究根本，情關無非生發自人的情觀。將自身立場清楚表明，避免情感上的曖昧空間，以智慧與外人相處，必要時也可效法約瑟拒絕主人妻子誘惑之「三不」：不聽從、不與同寢、不在一處（創三九10）。其餘難題，禱告交託，讓主來安排。

定意遵守主道，並非容易的事，經常需要面對各種誘惑與挑戰。有時想想，聖經中神的百姓歷經各樣考驗，也遭遇許多挫折；然而，專一心志愛主、行主所喜悅的人總得美好的人生結果。「神說：因為他專心愛我，我就要搭救他；因為他知道我的名，我要把他安置在高處」（詩九一14）。

婚後回顧婚前

婚前，我曾覺得自己很難在主內遇到對的人，我如此平凡又不擅交際，光是找工作都很辛苦了，大概很難有人喜歡我吧？也曾質疑是不是自己不適合結婚？但這樣的我卻經常遇到未信者的追求；心意不堅之際，給自己引來一些事端。



反覆思考，一再禱告，我對婚姻的期待就是希望可以在信主的家庭內，和另一半共同養育主的小羊。所以，我跟主祈求：「我相信主能為我安排主內適合的對象，我也願意等，因為我希望自己是保守在主內的，而另一半也有真理和聖靈，我們就能一起做聖工。倘若，一方有軟弱，我們在靈裡的禱告，也必然能蒙神垂聽，因為我要學習盡心愛我的神。」

婚後，我回想往事，發現就這麼剛好，在我立定心志，也婉拒不適合的未信者後不久，教會的婚姻介紹人主動打電話聯繫，問我：要不要跟某弟兄認識？這電話對我十分重要，因為這弟兄後來成了我親愛的老公。有人說：凡事就是一個時機；也有人說：這就是緣分。但基督徒深知凡事都在神的掌握中，祂是掌管生命、全知全能的神，只待我們向祂祈求、倚靠，等候並相信祂的安排。

你們若常在我裡面，我的話也常在你們裡面，凡你們所願意的，祈求，就給你們成就（約十五7）。

當愛情來敲門

成長過程中，難免遇到心儀對象。情愫何時萌芽？何時滋生、蔓延？敏感度低的人未必能立即察覺。又因為各人對男女朋友的定義、標準有所差異，處於曖昧不明的狀態，如「友達以上、戀人未滿」好一段時間，才發現原來是誤會一場或早已錯失良緣。

當愛情來敲門，門外是否是對的人？心動與悸動，相似的頻率，不同的命運。以前總以為感情沒那麼複雜，兩情相悅就好啦！是大人們想太多，自己把感情世界弄亂了吧？等我長大，要談一場純粹的愛情。

然而，僅看社會新聞，就可知人心詭譎多變更勝於世局變動。朝夕相處的人，也未必能夠看透對方。因為愛情可使人如醉酒，待清醒後，事態往往已來不及挽回。因此，深深體會到：一個人的感情觀足以影響其一生命運，誠如聖經所言：「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出」（箴四23）。保守，亦即保護看守；一個人的心思意念左右著他的言行，時時讀經，牢記神的教導，修正腳下的路，使行事為人符合真理，生命必如黎明的光，越照越明（參：箴四20-26）。

當愛情來敲門，不再徬徨失措。在面對感情難題時，雖然也曾遲疑，困惑於人世中的一些表象，就如聖經裡古聖徒所經歷的那些「眼目的、肉體的、今生的驕傲」等誘惑；但透過長時間的禱告交託，一旦能看穿，就能發現撒但的詭計儘管變化多端，究其本質，不外乎要使我們對神失去信心，偏離主道。感謝神保守，於今能與另一半同守主道、同行天路。

